

一季度，我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元

从“量”“质”“势”解读外贸首季报

据新华社 外贸首季报4月12日出炉。据海关统计，2024年一季度，我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元，进出口增速创6个季度以来新高。其中，出口、进口增长4.9%、5%，分别较去年四季度加快4.1个、2.3个百分点，彰显我国外贸开局有力、起势良好。

“量稳”势头有效巩固

数据显示，今年一季度，我国货物贸易进出口总值10.17万亿元，同比增长5%。特别是在3月份数据有所波动的情况下，一季度我国出口顶住去年同期高基数等因素影响同比增长4.9%，进口同比增长5%，超出市场预期。

海关总署副署长王令俊在当天国新办举行的新闻发布会上表示，这样的成绩是在我国经济基本面持续向好和广大外贸人奋力进取、开拓新背景下取得的。我国外贸高质量发展不断迈出新步伐，推动今年一季度进出口规模再上新台阶。

作为全球第一大货物贸易国，出口是我国经济增长的主要驱动力之一。从前两个月的两位数增长到3月份同比下降，出口增速再度放缓成为关注焦点。

国务院发展研究中心对外经济研究部研究员陈红娜认为，理解出口增速不能单纯看数字，而要看到我国出口在高基数和外

需依旧低迷的基础上，既实现了量的合理增长，也保持了国际市场份额的整体稳定，这些都得益于我国结合自身比较优势，在增长动能、产品结构等方面持续调整优化。

与此同时，今年以来，工业生产增长加快、居民消费稳步增长也带动了原材料、关键零部件和消费品的进口。一季度，我国集成电路、纺织服装、干鲜瓜果、竞赛型自行车等进口增速都超过了两位数。全球各地的优质产品进入我国，让消费者有了更多更好的选择，也让世界各国企业有了更多的机遇。

王令俊表示，当前，全球贸易正呈现出趋稳改善的迹象，世贸组织(WTO)推测2024年全球货物贸易量会增长2.6%；中国海关贸易景气调查结果显示，3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。预计二季度我国进出口持续向好，上半年基本保持在增长通道。

“质升”特征持续显现

定位、组装、测试……走进北海德讯科技股份有限公司，崭新的墨盒产品研发线上，技术人员正在认真记录表面张力、电导率等墨水试验数据。这家主营打印耗材生产的企业，将产品销往美国、意大利、法国等欧美地区，一季度出口值达到1.3亿元，同比增长超30%。

作为外贸主力军，敢拼敢闯的民营企业

是我国外贸经营主体活力迸发的缩影。

“从经营主体数量上看，每10家有进出口记录的外贸企业里，差不多有9家是民营企业。”海关总署统计分析司司长吕大良说，一季度民营企业进出口规模占我国外贸总值比重提升至54.3%，出口、进口增速分别快于整体4.8个、7.8个百分点，稳外贸主体地位持续巩固。

得益于完备的产业体系和强大的生产能力，高技术、高附加值产品走向世界，也是我国外贸发展提质增效的写照。

一季度，包括电脑、汽车、船舶在内的机电产品共计出口3.39万亿元，同比增长6.8%，占出口总值的59.2%，中部地区高端装备出口增长42.6%，表明“中国制造”竞争优势继续巩固。

外贸结构之“优”还体现在市场拓展之“广”。一季度，我国对共建“一带一路”国家进出口增长5.5%，高于整体0.5个百分点；对拉美、中亚五国进出口均实现两位数增长。

新动能蓄“势”聚力

外贸进出口涉及国内国际两个市场，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性越是上升，越要向新政策、新业态、新平台等要动能。

今年的政府工作报告明确提出“巩固外贸外资基本盘”。按照相关部署，国家外汇管理局推出新

举措优化货物贸易外汇业务流程，海关总署等14个部门在20个城市开展2024年促进跨境贸易便利化专项行动，莱野生水产品、奥地利猪肉、斯里兰卡菠萝等先后获准进入中国市场……随着各种政策落地见效，红利持续释放，外贸增长前景可期。

“一季度我们在虾皮、Lazada等跨境电商平台上的销量同比增长50%左右，客户多集中在东盟市场。”广西嗨购电子商务有限公司负责人夏良升告诉记者，在边境口岸城市开展跨境电商业务，可以有效减少货物通关的时间和成本，进一步帮助企业“出海”拓展国际商机。

当前，随着互联网技术的发展，以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”，成为稳外贸的重要抓手。一季度，我国中间品进出口增长4.4%，跨境电商进出口增长9.6%，其中，跨境电商海外仓出口增长11.8%。

新平台拓展新空间。不论是消博会、广交会、进博会等重点展会，还是发布贸易促进信息和国别贸易指南，一个个中国与世界“双向奔赴”的平台、“宝典”，进一步帮助企业开拓国际市场，拓展贸易渠道，为加强国内外交流合作、推进外贸高质量发展聚力赋能。

“总的来看，一季度我国外贸开局有力、起势良好，为实现全年‘质升量稳’目标打下坚实基础。”王令俊说。

我国海上第一深油气井投产

测试日产原油超700吨

据新华社北京4月13日电 中国海油13日宣布，我国首口自主设计实施的超深大位移井——恩平21-4油田A1H井在珠江口盆地海域顺利投产，测试日产原油超700吨。该井钻井深度9508米，水平位移8689米，成为我国海上第一深井，同时创下我国钻井水平长度纪录，标志着我国攻克万米级大位移井的技术瓶颈，海上超远超深钻井技术跨入世界前列。

该超深井开发的恩平21-4油田位于深圳西南方约200公里的海域，平均水深约86米，属于小型砂岩边际油田。如果采用传统模式开采，需新建海上生产平台或水下井口等设施，投入大且工期长。中国海油利用8公里外的恩平20-5无人平台，实施超深大位移井，可以高效开发边际油田的油气资源。

中国海油深圳分公司总工程师郭永滨说，依托现有平台设施，利用大位移井技术，在地下实现数公里外油藏的精确制导，突破了海洋边际油田难以开发的壁垒，成功推动恩平21-4油田的开发。

郭永滨表示，大位移井是高效勘探开发海洋、山地等复杂地带油气资源的重要手段，此次恩平21-4油田超深大位移井刷新4项全国纪录，形成5类13项技术成果，使用的材料、装备国产化率达95%。依托该模式未来可实现生产平台1万米范围内的油气资源动用，显著提高油气田开发效益。

月球通导新技术验证 进展顺利

“天都”卫星传回最新影像

新华社合肥4月13日电 记者从深空探测实验室获悉，截至12日，天都一号、二号通导技术试验星顺利开展了月地高可靠传输与路由、月球轨道导航空间基准源标定等新技术试验，经遥测数据计算结果表明，试验项目能够有效提高航天器环月轨道定轨精度，试验设计具有重要实用价值。

天都一号、二号通导技术试验星自3月20日发射升空后，经中途修正、近月制动、环月轨道机动等关键环节，历经约14天的太空飞行，双星组合体于4月3日在环月使命轨道成功实施双星分离。

4月8日，天都一号按计划完成飞行轨道调整控制，与天都二号在环月大椭圆冻结轨道编队飞行，双星距离维持在200公里附近，两星通信正常、姿态稳定、能源平衡，为开展系列通导技术试验任务奠定重要基础。

天都一号、二号通导技术试验星作为深空探测实验室抓总研制的首发星，开展系列月球通导新技术试验，有效验证了月球通导相关关键技术，将为后续国际月球科研站、鹊桥通导综合星座系统的设计建设提供有力支撑。

退市新规调低财务造假触发 退市的年限、金额和比例

据新华社 证监会4月12日发布《关于严格执行退市制度的意见》，证监会上市公司司郭瑞明表示：“这次改革调低了财务造假触发退市的年限、金额和比例，将现有的连续2年造假金额5亿元以上且超过50%的指标，调整为1年造假2亿元以上且超过30%、2年造假3亿元且超过20%、连续3年及以上造假，目的是有力遏制财务造假。”

证监会信息显示，退市新规在严格强制退市标准、畅通多元退市渠道、削减“壳”资源价值、强化退市监管、落实退市投资者赔偿救济五个方面重点发力。

在严格强制退市标准方面，退市新规将资金占用长期不解决导致资产被“掏空”、多年连续内控非标意见、控制权无争夺导致投资者无法获取上市公司有效信息等纳入规范类退市情形；提高亏损公司的营业收入退市指标，加大绩差公司退市力度；完善市值标准等交易类退市指标。

在削减“壳”资源价值方面，退市新规将加强并购重组监管，强化主业相关性，加强对“借壳上市”监管力度；加强收购监管，压实中介机构责任，规范控制权交易；从严打击“炒壳”背后违法违规行为；坚决出清不具有重整价值的上市公司。

公安部公布

10起打击整治网络谣言典型案例

“寒假作业丢巴黎”摆拍引流案相关人员被处罚

据《北京晚报》 记者4月12日从公安部获悉，公安部自去年12月起部署全国公安机关开展打击整治网络谣言专项行动以来，截至目前，累计侦办网络谣言类案件1万余起，抓获犯罪嫌疑人1500余名，行政处罚10700余人。

公安部4月12日公布10起打击整治网络谣言违法典型案例，相关人员均被处罚。

其中，浙江、江苏公安机关查处“寒假作业丢巴黎”摆拍引流案。2月16日，浙江杭州网民徐某在抖音、快手、新浪微博、哔哩哔哩、百家号、优酷、小红书、西瓜视频等平台发布“在法国巴黎捡获一年级学生秦朗的寒假作业”相关视频，迅速引发全网关注热议，多日占据多个平台热搜榜。2月17日，江苏南通杨某在该视频评论区假冒“秦朗舅舅”进行引流并进行造谣、摆拍、直播，引发“全网寻人”行动。2月19日，徐某再次发布视频谎称“已联系到秦朗母亲”。公安机关查明徐某与其公司编导薛某制造剧本，在网上购买寒假作业本，摆拍视频进行发布。目前，浙江杭州公安机关已对徐某、薛某以及涉事公司处以行政处罚，并责令公开道歉，随后对其账号予以阶段性禁言。江苏南通公安机关已对杨某处以行政处罚，账号已关停。

安徽公安机关查处编造“救灾物资被倒卖”谣言案。2023年12月，甘肃省临夏州积石山山体地震发生后，安徽宿州网民刘某某为吸引眼球，在闲鱼平台发布售卖品牌羽绒服链接，造谣称“出售援助甘肃震区的羽绒服，先到先得”等，导致“援助灾区的羽绒服被倒卖”相关谣言广泛传播，造成恶劣影响。安徽宿州公安机关迅速将刘某某抓获归案。目前，刘某某已被法院依法判处有期徒刑10个月。

多国发伊朗旅行警告 美国敦促伊朗“别动手”

德国和奥地利当地时间4月12日发布旅行警告，敦促本国公民尽快离开伊朗。印度和法国等国当天也呼吁本国公民不要前往伊朗和以色列。

同一天，美国总统约瑟夫·拜登说，他认为伊朗可能会“很快”对以色列发起报复袭击，同时敦促伊朗“不要”发动袭击。

“尽快离开”

德国外交部12日在一份声明中说，当前以色列和伊朗之间的紧张局势有“突然升级风险”，不排除可能影响“海陆空交通路线”。声明同时警告，德国公民存在“被捕”风险，尤其是那些有伊朗和德国双重国籍的公民。

奥地利外交部12日晚些时候同样敦促本国公民离开伊朗。

11日至12日，印度、法国、波兰、俄罗斯和美国等国都发布了声明，呼吁本国公民关注当前中东地区安全局势，不要前往伊朗和以色列等国。

位于叙利亚首都大马士革的伊

朗驻叙大使馆领事部门建筑1日遭导弹袭击，造成包括伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官在内的多人死亡。伊朗说袭击由以色列发动，警告将予以“惩罚”。

德国汉莎航空公司12日宣布，鉴于当前局势，公司将继续停飞往返德黑兰的航班至4月18日。

汉莎集团旗下的奥地利航空公司也采取了相似的停飞措施。据路透社报道，奥地利航空公司是目前西欧最后一家运营往返伊朗航线的航空公司。

“不要动手”

美国总统拜登12日在白宫告诉记者，他不会泄露安全信息，但他认为伊朗可能“很快”会对以色列发动报复性袭击。

当记者问拜登对此有什么想对伊朗说时，拜登说：“不要（发动袭击）。”

按照拜登的说法，美国“致力于捍卫以色列”，将帮助保卫以色列，“伊朗不会得逞”。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里12日说，以美两国军方就伊朗可能对以色列发动的报复性袭击进行了局势评估，以确保双方紧密协调行动。他同时强调，以色列的防空系统“并非万无一失”，以色列民

众“应对伊朗的潜在袭击保持高度警惕”。

12日早些时候，美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比告诉记者，伊朗据报即将对以色列发动袭击，这一威胁“真实”且“可能发生”，但他没有披露袭击可能发生的地点。

据美国《华尔街日报》12日报道，美军已经迅速部署军舰，用以保护该地区的以色列和美国军队，希望阻止伊朗最早可能于12日或13日发动的直接袭击。不过，报道援引一名伊朗消息人士的话说，虽然袭击以色列的计划正在讨论中，但最终决定仍未作出。

据新华社北京4月13日电

中柬警方联合打击涉赌诈违法犯罪 130名中国籍涉赌诈嫌犯押解回国



4月13日，柬埔寨金边国际机场，中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关押解回国。

据新华社武汉4月13日电 4月13日晨，随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场，首批130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关从柬埔寨押解回国。这是今年以来中柬警方组织开展的首批遣返押解任务，拉开了两国警方联合打击涉赌诈违法犯罪的帷幕。

近年来，为依法严厉打击跨境赌博、电信网络诈骗等突出犯罪，中柬警方密切配合、通力合作，不断深化打击工作，取得一系列显著

成效。在前期工作基础上，按照全国打击治理跨境赌博工作部署，我公安机关会同柬埔寨警方近日组织开展了打击涉赌诈违法犯罪联合行动。行动中，柬警方捣毁了多个位于西哈努克市的赌窝点，抓获了一大批中国籍违法犯罪嫌疑人，查获一批涉案服务器、电脑、手机等作案工具。在公安部指挥下，湖北公安机关派出工作组赴柬埔寨，会同柬警方开展遣返押解工作，自即日起以民航包机形式分批将上述人员押解回国。

◀◀上接01版① 通过铁路与公路方式联运，成本较纯公路运输大幅降低，每吨便宜约四五十元。火车开进三一智慧钢铁城园区后，成本还将进一步下降。

虽然换算到物流总成本中，这四五十元的背后，可能只对应了几千元、几万元，并不太起眼。但这些省下来的小成本，都将变成企业报表上实实在在的利润。

“1杯咖啡时间”的启示

在株洲，“1杯咖啡时间”，是一个特殊的时间单位。在这里，喝1杯咖啡的时间，能集结行业顶尖专家商讨技术细节，也能集齐一台电力机车所需的上万个零部件。这个时间背后，聚集着先进轨道交通产业上下游企业400多家，方圆5公里内，关键零部件国产化率达到90%以上。

秘诀可以浓缩为6个字：产业链供应链。

三面环山、不靠海的义乌，从地图上并不起眼，但在全球贸易版图上举足轻重。这里，每天有1000多个集装箱出货，被誉为“世界超市”。义乌经验，其实就是完整的产业链条、强大的“一站式供应链服务”和“贸易生态圈”。

全球贸易看中国，中国贸易看大宗，中国大宗看厦门。作为中国第一批全国供应链创新与应用示范城市，厦门拥有1.7万余家供应链相关企业，构建起一张以厦门为枢纽、辐射全国的供应链网络，年营业额超过

3.6万亿元。

在物流降本领域，“链作用”至关重要。

降低物流成本并不等同于简单降低物流或快递的价格，而是要从全局出发、多角度考量，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。追求的目标是：在既定的服务水平下追求系统成本最优。这涉及整个供应链的优化。

因此，同样作为全国首批产业链供应链生态体系建设试点城市之一，“株洲样本”也必须站在产业链供应链视角，通过提升质量、增强效率，重点降低供应链物流成本，提升物流价值创造能力。

有效降低物流成本，还要政策链的支持。当前，各地营商环境的竞争焦点，正加速转向成本领域。只有对每一项运营成本抽丝剥茧，不放过一切影响利润的“犄角旮旯”，一项项“抠”成本，才能拥有持续成本优化能力。

这是企业发展的经营之道，也是株洲向上的竞争之道。

深度剖析影响企业利润的关键因素——物流、用电、用工、融资等方面成本，我市提出了“以降本为核心”的营商环境优化思路，希望从根本上扭转传统的优化营商环境路径，构建以“降本增效”为底层逻辑的发展生态。

一场服务企业的“一降一升”行动在株洲全面打响，旨在以“100%”努力促进企业生产成本降低1%以上，利润提升1%以上。在加速打造“成本洼地”“利润高地”中，株洲正在逐步累积竞争优势。

◀◀上接01版② 还是当下的这点整改投入，算不得什么。”蒋伟平说。

“说实在的，以前厂子里面那个样子，都有点不好意思带朋友来参观。”在龙晓兵看来，改变小区环境面貌，消除多年的消防安全隐患，示范小区的创建，更是财富地带小区众多服装加工厂规范管理、改变形象的难得契机。

工作局面迅速打开。截至目前，9个加工型企业从住宿楼搬离，15个房东从加工楼搬离，财富地带小区9项消防整治任务基本完成。

治理之变

改变小区环境卫生面貌，消除消防安全隐患，这是财富地带小区看得见的变化。

更深层次的变化，在于财富地带小区的基层治理能力，在示范小区创建的过程中，逐渐得到夯实。